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ДО ПИТАННЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ ТА ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ ОСОБИ ЗАСУДЖЕНОГО 

 

Особистість – складне і багатогранне поняття, вивчення якого 

входить у завдання різних наук: філософії, педагогіки, психології, 

соціології, права та ін.  

Особистість засуджених досліджували як вітчизняні, так і зарубіжні 

дослідники, зокрема: Т.І. Бєлавіна, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко,  

М.Б. Метелкін, К.К. Платонов, В.М. Синьов, В.В. Сулицький. 

Особистість засудженого можна розглядати як інтегральну якість 

людини, яка, внаслідок властивих їй індивідуально-психологічних 

особливостей, соціальних установок вчинила ті чи інші злочинні дії для 

задоволення своїх потреб, і була засуджена судом до відбування 

покарання у вигляді позбавлення волі [1, с. 18]. 

Поняття особистості засудженого А.Р. Ратинов наділяє таким 

специфічним змістом: «засуджений – це вже не та людина, яка скоїла 

злочин, адже сам злочин наклав відбиток на її психіку, вона пережила 

процедуру судочинства, випробувала масу суперечливих та негативних 

впливів у місцях позбавлення волі». Відзначимо, що засуджений, 

потрапляючи в місця позбавлення волі, починає грати інші соціальні 
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ролі, ніж на волі. Вони випливають з вимог режиму, трудової діяльності, 

навчання та інших факторів [2]. 

Як зазначає А.С. Михлін, «вивчення особистості засудженого є 

необхідним для вирішення всіх питань, пов’язаних із завданнями 

діяльності виправних установ» [5, с. 73]. За твердженням Т.Є. Ігошева: 

«...у процесі перевиховання засуджених необхідно брати до уваги та 

використовувати їх позитивні якості, спрямовуючи їх на адекватний 

розвиток особистості». Слушно при цьому акцентувати увагу на позицію 

А.С. Макаренка, який наголошував, що «у кожній людині слід бачити 

особистість» [3, с. 55].  

Наукою доведено, що «злочинна спадковість», а також «злочинна 

психіка» відсутні, що в свою чергу унеможливлює визначення загальної 

характеристики особистості засудженого – вона завжди конкретна. 

Будучи унікальною, кожна особистість несе на собі відбиток тих 

суспільних умов, в яких вона живе і діє як свідома, суспільна істота. 

Своєрідність особистості засудженого проявляється насамперед у її 

психічному образі: характері, здібностях, інтересах, установках, 

ставленнях, формується і виявляється в діяльності людини. Проте, за 

словами психологів Г.Й. Шнайдера та Н.А. Андрєєва «в осіб, які 

відбувають покарання за вчинення злочину, відмінні психологічні якості 

та особливості, вони мають особливу психологію, аніж законослухняні 

громадяни» [6]. 

Ймовірно, не можна зводити поняття «особистість засудженого» 

тільки до впливу на неї соціального оточення, сукупності виконуваних 

нею соціальних функцій в місцях позбавлення волі. Невірно 

протиставляти соціальне психологічному, оскільки соціальний вплив 

позначається через психологічний, який, в свою чергу, є результатом 

минулого соціального впливу [4]. Саме тому у вітчизняній психології 

визнано положення відомого психолога С.Л. Рубінштейна про те, що 

особистість є сукупність внутрішніх умов, через які діють зовнішні 

причини. 

Як психологи, так і криміналісти вважають, що вивчення особистості 

засудженого вимагає системного підходу, який включає в себе знання 

механізмів і закономірностей поведінки і діяльності в умовах відбування 

покарання, впливу середовища злочинців і основних засобів 

виправлення, ресоціалізації та адаптації засудженого. Таким чином, 

підхід до проблеми особистості засудженого в пенітенціарній психології 

включає єдність соціального, психологічного і фізичного [2]. 
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Характеристика особистості засудженого супроводжується 

дослідженням індивідуально-психологічних особливостей засуджених, 

що відображають різноманітність їх утворення, а також характер і роль в 

етимології антисоціальної поведінки, їх взаємозв’язок і взаємодію.  

В свою чергу індивідуально-психологічні особливості особистості 

засудженого утворюють три компоненти: біологічний, психологічний і 

соціальний. Біологічна складова включає різні природні властивості 

людини: вікові, статеві, конституційно-соматичні, нейродинамічні та 

інші. Психологічна складова особистості – це сукупність психічних 

властивостей і якостей, що визначають соціально значущі форми 

діяльності і спілкування. Вона складається з декількох підсистем, 

зокрема: ціннісних орієнтацій особистості – особистісних установок по 

відношенню до існуючих в суспільстві цінностей; основних життєвих 

функцій індивіда, які виражаються у відповідних потребах і є 

внутрішніми детермінантами його поведінки; зв'язків основних 

ціннісних установок особистості і її головних життєвих функцій; 

внутрішнього соціально-особистісного контролю індивіда, відображеної 

у свідомості інформації про реакцію інших людей на його поведінку. 

Соціальна складова розкриває основні форми взаємодії особистості з 

суспільством. Вона характеризується за допомогою таких категорій, як 

спосіб життя, соціальний статус, соціальна роль. Соціальний статус 

визначається приналежністю особи до конкретної соціальної групи, 

соціально-демографічними даними (освіта, сімейний стан і т.п.). Він 

може бути реалізований лише в тій чи іншій сукупності соціальних 

ролей, обумовлених, з одного боку, соціальним статусом, з іншого – 

індивідуальними психофізичними особливостями особистості [1, с. 20]. 

Підсумовуючи вищевикладене, варто зазначити, що вивчення 

особистості засудженого необхідно розглядати як найважливішу 

складову підвищення ефективності, а також передмову індивідуалізації 

каральних і виховних впливів. Теоретичний аналіз проблеми 

дослідження переконливо доводить, що, не дивлячись на велику 

кількість юридичних, психологічних досліджень, поняття та 

характеристика «особистості засудженого» вимагають подальшого 

наукового вивчення, з урахуванням різних категорій засуджених та 

особливостей їх особистісних проявів, а також сучасних досягнень 

пенітенціарної психології. 
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ЗДАТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ВІРИТИ  

У КОНТЕКСТІ ДУХОВНОЇ ПАРАДИГМИ 

 

Основним завданням сучасної людини є вивчення своєї суті, 

осягнення буття особистості, дослідження глибинних утворень в собі та 

пізнання Я- духовного. Розвинена особистість в сучасному світі володіє 

індивідуальним досвідом творіння свого буття, вмінням комунікувати з 

іншими, допомагати собі та іншим, щоб тримати життєвий баланс, 

творити власну історію, працювати з особистим часом тощо. 

Фундаментальною здатністю в процесі розвитку та самовдосконалення є 

здатність вірити. 

В українській психологічній науці поняття «здатність вірити» 

досліджує М. Савчин, який визначає її як засіб глибокого пізнання 

внутрішнього (духовного) світу людини [2, с. 114]. Виокремлюють: 

духовну (трансцендентну, божественну) віру, віру людського розуму та 


